

# Люби и знай свой родной край

В медленной речке вода как стекло  
Где-то есть город в котором тепло



# История города

- Константиновка — город областного подчинения, центр района. Расположена в северной части области, на реке Кривой Торец, в 68 км от Донецка. Важный промышленный центр и крупный железнодорожный узел.
- В начале XIX в. территория, на которой теперь расположена Константиновка, принадлежала помещику Номикосову. В 1812 году он основал село Сантуриновку, поселив здесь 20 семей крепостных крестьян, купленных в Корочанском уезде Курской губернииЕкатеринославской губернии. В 1859 году в селе насчитывалось уже 54 двора и 280 жителей. В середине XIX в. на земле, доставшейся в наследство одному из сыновей Номикосова, возникло село Константиновка (названо по имени владельца), где в 1859 году проживало 29 человек.Во время реформы 1861 года жители Сантуриновки получили по 4 десятины земли на ревизскую душу. За каждый надел, согласно выкупному договору, они обязаны были выплатить по 150 руб. Помещик выделил крестьянам худшие земли, лишил их пастбищ, водопоев и других угодий. Обременительные подати и выкупные платежи/394/ вынуждали многих из них идти на заработки. В таком же тяжелом положении находились и жители Константиновки.

# История города

- В конце 60-х годов началось промышленное развитие Константиновки. В 1869 году, с постройкой Курско-Харьковско-Азовской железной дороги, близ Константиновки стала действовать одноименная станция. В 1872 году была построена линия Константиновка—Ясиноватая — Еленовка, которую через десять лет продлили до Мариуполя. А в 1875 году началось строительство Константиновской железной дороги, присоединенной в 1880 году к Харьковско-Севастопольской. Железные дороги связали Константиновку с районами добычи угля, производства железной руды, огнеупорных материалов, дали выход к морю. Это благоприятствовало сооружению здесь промышленных предприятий. Основывались они преимущественно иностранными капиталистами, которых всячески поощряло царское правительство. В 1895 году бельгийское «Анонимное общество донецких стекольных и химических заводов» начало строить по соседству с Константиновкой, в Сантуриновке, стекольный и химический заводы. Спустя два года предприятия были введены в действие. Вскоре общество приобрело бутылочный завод «Общества Донецкого бутылочного завода», построенный в 1897 году. Все три завода составили единый комплекс. В 1900 году на бутылочном заводе, где изготовлялись бутылки и аптечная посуда, было занято 260 рабочих. На стекольном заводе работали 700 человек. «Анонимное общество зеркальных заводов на юге России», основанное бельгийскими капиталистами, соорудило зеркальный завод, который начал работать с 1899 года и выпускал полированное стекло, зеркала и марблит. В 1897 году построило керамический завод «Торецкое общество огнеупорных изделий», также основанное бельгийскими капиталистами.



# История города

- В 1897 году бельгийским акционерным обществом «Железопрокатные заводы в Константиновне» был сооружен крупный железопрокатный губернии. В 1901 — 1903 гг. на основной капитал (1500 тыс. руб.) общество получало в среднем 70 тыс. руб. прибыли в году. Количество рабочих на заводе в 1900—1905 гг. увеличилось с 700 до 1090 человек. В первые годы XX в. на всех предприятиях Константиновки работало около 2500 человек. Кадры рабочих пополнялись в основном за счет обнищавших крестьян близлежащих сел. Прибывали и крестьяне-отходники из других районов Украины, а также из Курской, Калужской, Орловской губерний.
- В эти годы село Константиновка и поселок, возникший возле станции, слились в один населенный пункт. Его появление отметил В. И. Ленин в работе «Развитие капитализма в России»: «...Около ст. Константиновки, где построен целый ряд заводов, образуется новый населенный пункт...
- Для заводской верхушки (управляющего, инженеров, иностранных мастеров) бельгийские капиталисты-акционеры строили благоустроенные дома. Рабочие же жили в жалких землянках, ютившихся у самых заводов. Исключительно тяжелыми были условия работы на предприятиях. Рабочий день длился 11—12 часов. Техника безопасности не соблюдалась, что вело к массовому травматизму. Даже официальная комиссия губернского по горнозаводским делам присутствия после осмотра в 1897 году железопрокатного завода в своем отчете отмечала, что «стремление к быстрейшему возвращению затраченного капитала обнаруживается в допущении к действию неоконченных частей здания, машин без ограждения

# История создания города

- Від старої станції Сантуринівка залишилася тільки одна водонапірна башта. Збудована у 1910 р., вона є типовою для промислової архітектури початку 20 ст. Бак-накопичувач стоїть на цегляній кладці на висоті приблизно 8 м. Знаходиться в робочому стані. Раніше башта становила частку залізничної інфраструктури. Потяги з паровими двигунами потребували для своєї роботи багато води. За часів СРСР, хоча на зміну паровикам прийшли електропотяги, вся стара інфраструктура ретельно зберігалась. Навіть тисячі паровозів стояли на спеціальних майданчиках, готові до роботи. При можливому ядерному конфлікті електропостачання було б неможливим, але «мы мирные люди, но наш бронепоезд стоит на запасном пути».

# История города



[konstantinovka.com.ua](http://konstantinovka.com.ua)

# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 11.08.1895 — подъесаул Дмитрий Константинович Номикосов (внук основателя города Номикосова) получил залог 6756,75 рублей золотом от бельгийских подданных за 210 десятин участка земли в пойме реки Кривой Торец, вдоль железной дороги.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 15.07.1905 — в пос. Александро-Шультино родился Александр Хвыля — киноартист, заслуженный артист РСФСР, лауреат Государственной премии, снялся в 80-и фильмах, в т. ч. «Как закалялась сталь», «Бриллиантовая рука», «Константин Заслонов», «Майская ночь или утопленница», «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Королева бензоколонки», «Двенадцать стульев», «Морозко», «Пархоменко» и др. 16 раз работал главным Дедом Морозом на Кремлевской елке.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 20.02.1907 — Григорий Белоусов, выдувальщик бутылочного завода голосами выборщиков рабочей курии всей Екатеринославской губернии, победил на выборах во Вторую Государственную Думу и был избран членом Второй Государственной думы, где стал членом социал-демократической фракции. Еще до роспуска Думы был арестован и осужден на каторгу в Сибирь. В 1911-м сбежал за границу. Умер в Миннеаполисе (США) в 1916 г. В 1917 г. урну с его прахом перевезли в Константиновку и она до войны хранилась в городском музее.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 1.06.1910 — родился Михаил Безнощенко. В звании подполковника командовал 135-й танковой краснознамённой ордена Кутузова 2-ой степени бригадой, которая освобождала город. Сентябрь-октябрь 1943 г. — бригаде присвоено наименование «Константиновская».
- С 1954 года генерал-майор, затем в отставке, часто бывал в городе, выступал на праздниках, предприятиях, учебных заведениях. Почетный гражданин города. Умер в 1979 г. от ран, полученных на войне.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 24.01.1916 — родился Михаил Андросов, русский советский актёр, Засл. арт. РСФСР, профессиональную сценическую деятельность начал в 1934 г. в Константиновском музыкально-драматическом театре, работал в т-ре Транспорта (1935-36) и Драм. театре (1936-37) в Ленинграде, с 1937 г. — актёр Центрального детского театра.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 11.01.1917 — в Константиновке родился Анатолий Янцелевич, действительный член географического общества СССР, почётный полярник и мастер спорта СССР, капитан дальнего плавания, совершивший 2 кругосветных путешествия, 12 походов, 4 из которых арктические, пройдя 32 тыс. км.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 13.01.1919 — День 13 расстрелянных рабочих бутылочного завода. За то, что не выдали красных, белогвардейцы собрали на площади у бутылочного завода заводчан и расстреляли каждого 10-го. Это — Венцель Иван Августович, Герасименко Филипп Васильевич, Ильяшенко Емельян Илларионович, Кожич Михаил Федорович, Кузнецов Иван Иванович, Колесников Марат Тимофеевич, Кораблев Семен Иванович, Паршиков Матвей Борисович, Пробеев Иван Яковлевич, Прокофьев Петр Григорьевич, Солодов Андрей Кириллович, Филиппов Василий Прокофьевич, (13-й неизвестный).



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 25.11.1925 — в Константиновке родилась Ноябрина (Нон-на) Мордюкова, народная артистка СССР, снялась в более чем 50 фильмах: «Молодая гвардия», «Добровольцы», «Председатель», «Война и мир», «Бриллиантовая рука», «Они сражались за Родину», «Родня», «Вокзал для двоих» и др. Умерла 7.07.2008.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 4.04.1932 — Постановлением Всеукраинского Центрального Исполнительного Комитета за подписью председателя ВЦИК Г. Петровского и секретаря Ю. Войцеховского Константиновка получила статус города.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 12.10.1935 — при защите государственной границы СССР погиб Валентин Котельников, родившийся в нашем городе и работавший помощником машиниста паровоза на станции Константиновка. На границе его заменил брат Петр, павший смертью храбрых в ВОВ.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 22.06.1941 — Василий Лобода, между 6 и 7 часами утра совершил (один из первых в истории Отечественной войны) воздушный таран. Участвовал в воздушном бою в районе аэродрома Шавли в Прибалтике. Пойдя на таран, ценою собственной жизни уничтожил врага. Родился 3.03.1915 г. в Константиновке, учился в ФЗУ при заводе им. Фрунзе.

# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 24.12.1943 — Анатолию Мирошниченко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Выпускник 1941 года СШ № 8. Командовал батареей. В апреле 1943 года погиб при форсировании Днепра. Похоронен в Переяслав-Хмельницком.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 22.07.1943 — погиб в бою под  
Славяногорском Александр Сечкин,  
бывший работник химзавода.  
19.03.1944 г. посмертно присвоено  
звание Героя Советского Союза.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 24.03.1945 — Николаю Носуле посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Выпускник Алексеево-Дружковской школы. Командир отделения, сержант. В январе 1945 года под городом Коло, Польша, повторил подвиг Александра Матросова, раненный закрыл собой амбразуру дота.



# Историко-краеведческий календарь Константиновки

- 25.06.1959 — в Константиновке родился Сергей Яценко. Выступал за команду «Автостекло», ЦСКА Москва, «Шахтер» Донецк. В чемпионатах СССР провел 275 матчей, забил 29 голов. Обладатель Кубка СССР-83. В чемпионатах Украины — 113 матчей, 2 гола. Серебряный призер чемпионата Украины-94. Обладатель Кубка Украины-95. За олимпийскую сборную СССР сыграл 2 матча. Работал вторым тренером в донецких «Шахтере-2» и «Шахтере». С 2000 года по 2005 год работал ассистентом главного тренера донецкого «Металлурга». С 2005 года в запорожском «Металлурге», с 2007 г. вернулся на работу тренером донецкого «Металлурга».



# Будинок Держбанку

- Побудовано у 1926 р. Автор: архітектор Кобелєв А.А. Стан гарний, побудований з цегли, має два крила, перпендикулярних один до одного, в місцях з'єднання будова має форму окружності. Цікаво, що і з внутрішнього боку будинок споруджено у формі окружності. Навіть на даху ми бачимо круглу башту. До війни над нею був ще купол. Але під час Другої світової будинок було зруйновано. Відбудували лише у середині 50-х, але вже без купола над баштою. На фасадах - елементи ордерної системи. Цікаво, що декоративні колони, які прикрашають фасад з боку вул.Пролетарської, збудовані з невеличкою асиметрією. Вони нахилені вбік. Сама споруда має два поверхи. Висота стелі десь 5 м. Інтер'єри відрізняються просторістю і освітленням. Сходи на другий поверх мають два крила, вписаних в окружність. Також в будівлі розташований ресторан. Представляє цінність як градобудівельний об'єкт, що формує громадський центр міста. На цей час в будівлі розміщується універмаг.



# Будинок Держбанку



# Константиновка спортивная

- История константиновского футбола неразрывно связана со стадионом «Металлург». На первых порах, еще до большевитского переворота, заводы и рабочие поселки при них строили на берегу Кривого Торца, благо места хватало. Между всеми этими заводами, колониями, деревушками (типа Сантуриновки или Новоселовки), заводскими поселками и поселками совсем не заводскими — Дмитровка, Номикосово - располагались пустыри, огороды, посадки. Кое-где бельгийские концессионеры уже разбивали первый парк, кое-где появлялись уже первые свалки и промышленные отвалы. Фактически, река и построенная вдоль нее в 1869 году железная дорога, стали смысловыми и ландшафтными доминантами рождающегося города. Там же, на пустырях у колоний и поселков, прошли первые футбольные матчи.

# Константиновка спортивная

- С приходом иностранных инвесторов-бельгийцев мы получили в начале XX века еще и футбол. Константиновка же сильный футбол имела уже тогда. В 1897 году появляются первые цеха и мастерские железопрокатного завода. 1897 год — рождение российского футбола. Жаль, что история не оставила свидетельств о первом футбольном матче в нашем городе. Наверняка, это был не 1908 год, как в славящемся своими футбольными традициями Харькове. По уровню развития и организации футбольного хозяйства дореволюционная Константиновка мало кому уступала. Не столица, конечно, где первенство Петербурга впервые разыграли в 1901 г., но и не Баку, где первый матч состоялся в 1912 г. В том же Харькове городская лига образована в 1912. Донецкая областная лига была создана 13 апреля 1913 года на собрании в г. Константиновка с целью организации первого чемпионата края.



# Достиження Константиновки

- Костянтинівка - батьківщина перших рубінових зірок Кремля, спецскла для Мавзолею та Ермітажу, оптичного і броньованого скла, сталініту і триплексу, каліброваної сталі і шлакоситалів, скла, яке широко використовується в авіації, зокрема при оснащенні космічних кораблів. Руками наших майстрів були виготовлені кришталева **чаща** фонтану для всесвітньої виставки в Нью-Йорку, дзеркала для Кремлівського Палацу з'їздів, облицювальні матеріали для спорядження станцій Петербурзького метро; костянтинівський гідроізоляційний матеріал, використаний для будівництва газопроводу Уренгой-Помари-Ужгород; глинопорошки - на бурових нафтових свердловинах Сахаліну, Каспію і Самотлору, а мінеральні добрива - практично у всьому вітчизняному агрокомплексі.